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В газетном корпусе, который имеет хронологические ограничения 

(содержит тексты СМИ начиная с 1983 г.), релевантные для нас, в первич-

ном значении лексема цунами отмечена с 1983 г., первого же корпусного 

«километра»: Помимо пожара, взрыва, удара молнии, наводнения, земле-

трясения, бури, урагана, ливня, града, обвала, оползня, дополнительно 

включены: паводок, сель, цунами… (Ваши вопросы от 31.12.1982 // Аргу-

менты и факты, 1983.01). Во вторичном значении цунами фиксируется чуть 

позже, с 1986 г., что, принимая во внимание поправку на вероятностный 

момент попадания интересующей нас лексемы в газетную выборку за тот 

период, однозначно свидетельствует о бесспорном «прорыве» цунами дамб 

лексико-семантической системы современного русского языка: Под влиянием 

этого пропагандистского цунами датчане встали в длинные очереди в 

аптеки за препаратами йода, немцы в ФРГ перестали пить молоко и лишний 

раз выходить на улицы, а вернувшиеся из туристической поездки по СССР 

молодые американцы с чьей-то ловкой подачи напялили на себя черные 

майки с надписью «Я пережил Чернобыль» (Анатомия лжи. Безответствен-

ность // Аргументы и факты, 1986.05). 
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ЛЕКСЕМА ДАРМА Ў БЕЛАРУСКАЙ МОВЕ: 

СЕМАНТЫКА І ПАХОДЖАННЕ 

 

Пытанні фарміравання лексічнага значэння слова, яго змены, развіцця, 

з’яўлення і знікнення пэўных семантычных кампанентаў заўсёды выклікаюць 

цікавасць лінгвістаў і ніколі не губляюць сваёй актуальнасці.  

У дадзеным даследаванні мы звярнуліся да разгляду семантыкі і паход-

жання лексемы дарма, асаблівасцяў яе функцыянавання ў беларускай літара-

турнай мове і дыялектах. У якасці лексікаграфічных крыніц былі выка-

рыстаны “Тлумачальны слоўнік беларускай літаратурнай мовы” (ТСБАМ), 

“Слоўнік беларускіх гаворак паўночна-заходняй Беларусі і яе пагранічча” 

(СПЗБ), “Тураўскі слоўнік” (ТС), “Этымалагічны слоўнік беларускай мовы” 

(ЭСБМ), “Гістарычны слоўнік беларускай мовы” (ГСБМ), “Этимологический 

словарь славянских языков” (ЭССЯ) і іншыя. 

У беларускай літаратурнай мове найменне дарма мае дваякі націск – 

на першым і на другім складзе. Гэтыя варыянты не маюць стылістычных 

абмежаванняў, аднак іх значэнні адрозніваюцца: дáрма выкарыстоўваецца 

толькі ў значэнні ʻбясплатна, дарэмнаʼ, а дармá ўжываецца ў некалькіх 

значэннях: 1) тое, што і бясплатна, дарэмна; 2) бескарысна, марна; 3) у знач. 

часц. хай, так і быць (ТСБЛМ). 

У дыялектнай мове лексема дáрмá мае значна больш семем, якія 

фіксуюцца ў гаворках розных рэгіёнаў Беларусі ў рознай колькасці. Больш за 

ўсё зафіксавана значэнняў да гэтага наймення ў “Слоўніку беларускіх 
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гаворак паўночна-заходняй Беларусі і яе пагранічча”: 1) дарам, без аплаты; 

2) дарэмна, упустую; 3) хай, нічога; 4) даволі вялікі; 5) добра, нядрэнна; 

6) добра, у парадку; 7) якраз (СПЗБ). Відавочна пры гэтым, што значэнні 4–7 

маюць станоўча-ацэначную семантыку, а значэнні 1–3 – негатыўна-ацэнач-

ную (як і ў літаратурнай мове). Варыянт з націскам на першым складзе 

ўжываецца пераважна ў 1-м значэнні.  

Аналіз лінгвагеаграфічных крыніц паказаў, што развіццё новых значэн-

няў з семамі станоўчай ацэнкі назіраецца ў гаворках цэнтральных раёнаў 

Беларусі (Бярэзінскі, Асіповіцкі, Пухавіцкі, Лагойскі, Уздзенскі р-ны), 

часткова вядома на перыферыі паўночна-заходняй дыялектнай зоны 

(Верхнядзвінскі р-н). У гэтых гаворках можна пачуць наступныя прыклады: 

“А яна ўжо дармá стала” (ʻдаволі вялікаяʼ); “Жылося цяжка, цяпер ужо 

дармá” (ʻдобра, нядрэннаʼ); “Дома там дармá?” (ʻдобра, у парадкуʼ); 

“Надзела жакетку і дармá” (ʻякразʼ) (СПЗБ). Паводле матэрыялаў апытанняў, 

гэтая лексема ўжываецца і ў значэнні ʻпрыгожы/прыгожаяʼ: “У маладосці 

я дармá была” (Уздзенскі раён).  

Можна згадаць і некаторыя літаратурныя творы, дзе ўжываецца лексема 

дармá ў станоўчым ацэначным значэнні, напрыклад, вядомую байку К. Кра-

півы “Дзед і Баба”: “Ехаў Дзедка на кірмаш, З ім на возе Баба. Конік 

з выгляду – дарма, Ды цягнуў ён слаба…” У дадзеным выпадку найменне 

дармá выкарыстоўваецца ў значэнні ʻдобры, моцны, цягавітыʼ. К. Крапіва – 

ураджэнец в. Нізок Уздзенскага раёна, што тлумачыць ужыванне гэтага слова 

ў адпаведным значэнні.  

Акрамя таго, у цэнтральнабеларускіх гаворках (Чэрвеньскі р-н) ад-

значаны вытворны прыметнік дармавáты са значэннем ʻдастаткова добрыʼ 

(“Ён хлопяц дармаваты”) (Шатэрнік).  

У іншых рэгіёнах Беларусі найменне дарма ўжываецца ў тых жа 

значэннях, што і ў літаратурнай мове (ДСБ; ТС; Мова Сен.). 

Этымалагічны аналіз паказаў, што лексема дарма мае праславянскае 

паходжанне і сустракаецца ў многіх славянскіх мовах (параўн. рус. дармó, 

дармá, дармя  , укр. дáрмá, польск. darmo, чэш. darmo, славен. dármo ʻтсʼ 

і інш. < прасл. darьmo (прыслоўнае ўтварэнне ад dariti ʻдарыцьʼ) (ЭСБМ, 3, 

с. 127; ЭССЯ, 4, с. 192–193; СРНГ, 7, с. 273–274). Лексікаграфічныя дазеныя 

сведчаць пра тое, што варыянт дармá (дармó, дармя ) з націскам на другім 

складзе сфарміраваўся ва ўсходнеславянскім арэале (у гаворках рускай мовы 

зафіксаваны толькі такі варыянт; у беларускіх гаворках ужываюцца абодва 

варыянты, але яны супадаюць толькі ў адным значэнні; ва ўкраінскай 

варыянт з націскам на другім складзе выкарыстоўваецца рэдка). У астатніх 

славянскіх мовах ужываецца варыянт з націскам на першым складзе.  

Як вынікае з аналізу, ва ўсіх славянскіх мовах для лексемы дарма 

фіксуюцца два асноўныя значэнні: ʻбясплатна, дарэмнаʼ і ʻбескарысна, мар-

наʼ. Звесткі з “Гістарычнага слоўніка беларускай мовы” паказваюць, што 

і ў старабеларускай мове лексема дарма (дармо, дарме) ужывалася толькі 

ў гэтых двух значэннях (ГСБМ, 3, с. 217).  
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Такім чынам, на падставе атрыманых вынікаў можна зрабіць вывад аб

тым, што фарміраванне новых значэнняў са станоўчай семантыкай ʻдаволі

вялікіʼ, ʻдобра, нядрэннаʼ, ʻдобра, у парадкуʼ, ʻпрыгожыʼ, ʻдобры, моцны,

цягавітыʼ ў цэнтральных гаворках беларускай мовы адбылося ў навейшы час

і з’яўляецца інавацыйнай з’явай, якая не мае аналагаў у іншых славянскіх

мовах.

                                      

                              

                           

                                                                  

                                           

                                                                  

                                                                  

                                                             

                                                                   

                                                                       

                                                             

                                                                 

                                                                    

                                                                 

                                                                   

                                                                     

                                                                   

                                                                         

                                                                      

                                                                     

                                                                     

                                                          

                                                                     

                                                              

                                                                 

                                                                     

                                                                 

                                                                       

                                                                         

                                                                       

                                                                   

                                                                 

                                                                

                                                                


